

■ На злобу дня

Мечеть "Хамза": быть или не быть?

Алсу ГАЛИНА,
Тимур РАХМАТУЛЛИН

Пятница 16 июля. Мечеть "Хамза" г. Уфы. Сегодня на джума присутствует намного больше народа, чем обычно. Во время проповеди имам говорит о том, что мы должны помогать друг другу в совершении благих дел. Проповедник напоминает, что мусульмане представляют собой единое тело, и если болит в каком-то месте, то плохо всему организму. По окончании выступления выходит руководитель благотворительного фонда имени Хамзы-хаджи Хамза Галлямов. Он сообщает всем собравшимся, что в скором времени мечеть может быть закрыта.

Такую шокирующую новость он объясняет тем фактом, что с самого начала постройки администрация города Уфы во главе с Павлом Качкаевым и руководитель администрации Октябрьского района Уфы Владимир Дмитриук изначально были настроены против строительства мечети. Однако позже они разрешили построить ее возле озера Кашкадан - на месте, не пригодном для строительства крупных объектов, где много грязи, нетрезвой молодежи и принимающих солнечные ванны полуголых уфимцев. На это Хамза хазрат не согласился. Все же строительство началось в запланированном им месте. Но и этот процесс сопровождался постоянными несогласиями с местными властями, долго не удавалось оформить необходимые документы. Кое-как все же договаривались. И с помощью Всевышнего мечеть "Хамза" распахнула свои двери для всех желающих.

Вскоре мечеть стала одной из самых посещаемых. Особенно ее полюбили жители микрорайонов Сипайлово и ДОКа. Кроме того, при мечети были построены два общежития для работников медресе, административное здание и торговые павильоны, в которых была исключена продажа алкогольных напитков, табака и свинины. Именно за счет аренды прилавков могла осуществляться финансовая поддержка мечети, так как на деньги, полученные от прихожан, священный дом существовать не мог. Также при мечети ведется строительство нового объекта "Никах йорто" ("Дом никаха"), и большое количество уфимцев с нетерпением ожидало его открытия...

Но все эти благие начинания, вероятно, были напрасны. Так как по решению Арбитражного Суда РБ от 7 февраля 2007 года, принятого по иску администрации г. Уфы, а также судебных приставами Минюста РБ принимаются меры по принудительному сносу торговых помещений. Решение суда было принято в отношении Мусульманского религиозного общества Октябрьского района г. Уфы, ликвидированного в 2005 году. Но Благотворительный Фонд Хамзы-хаджи не является правопреемником Мусульманского общества. Однако, несмотря на этот факт,



давление судебных приставов в отношении Хамзы хазрата продолжают. Действия судебных приставов настойчивы и агрессивны. По словам Х. Галлямова, они неоднократно врываются на территорию мечети и проявляли грубость и неуважение, привлекая сотрудников милиции, и даже задерживали его, надевая на пожилого 80-летнего человека наручники и помещали в ИВС УВД г.Уфы. О невосполнимом моральном вреде говорить, наверное, уже не стоит. Никого из "карателей" не волновали его заслуги перед башкирским мусульманским духовенством. Сотрудники администрации объяснили ему свои действия тем, что торговые ряды являются незаконными. На предъявление документов о том, что все законно, к удивлению, не реагируют.

Кроме того, его пытались обвинить и в избивании четырех милиционеров.

- Естественно, будут на меня нападать - я буду защищаться, - признается Хамза хазрат. - Но чтобы я их избил - глупость какая-то! Иначе получается, что ж они таких хилых мужиков набирают к себе на работу, что 80-летний больной бабай еще успевает их избивать.

После сноса торговых рядов ни мечеть, ни общежитие, ни строящийся Дом никаха Хамза-хаджи поддерживать не сможет. Одна беда - не будет торговых киосков со всеми вытекающими последствиями (появятся безработные, предприниматели лишатся торговых помещений и т.д.). Еще более ужасно - это отсутствие дома, где можно получить уроки, поддержку и укрепить свою веру. Хамза хазрат попросил всех верующих, кто желает, поставить свои подписи на письме Председателю правительства Республики Башкортостан Сарбаеву Р.С., в котором по-

дробно освещена вся суть дела, где Благотворительный фонд имени Хамзы Хаджи просит оказать содействие и поддержку. При выходе из мечети лежало то письмо. Присутствующие стали ставить свои подписи в письмо. Справа от входа повешен плакат "Господа Дмитриук и Качкаев! Руки прочь от святого дома Аллаха мечети "Хамзы"! Неожиданно появляются сотрудники милиции - кто в форме, кто в штатском, - фотографируют, снимают вывеску и составляют некий протокол. На вопросы журналистов они отвечать отказались, сославшись "Не положено нам отвечать" - то ли действительно была такая разнарядка "сверху", то ли из страха, что скажут как-нибудь глупость. Вероятно, все это попытаются представить как несанкционированный митинг, что по нынешнему законодательству запрещено. Очередной камень в огород Хамзы-хаджи.

Как признался сам Хамза хазрат, сейчас он находится в тяжелом физическом и душевном состоянии. Само собой разумеется, что все дела воздаются по намерению. Никто не спорит, что наивысшую награду мы должны ждать от Всевышнего. Но, по словам Х. Галлямова, он не ожидал, что за добрые дела (постройка восьми мечетей по Башкортостану, постоянная поддержка мечетей в Уфе) последует подобная "благодарность" со стороны некоторых людей.

Те, кто хочет возвести хоть одну мечеть в городе, сталкиваются порой с непреодолимыми трудностями, а именно с бюрократическими. В прошлом году мы писали о попытке постройки мечети в микрорайоне Инорс г. Уфы. Инициатор Юсуф хазрат собрал все подписи кроме одной. Чиновник упирается, находит множество причин, но строить не разрешает. Причем подобных примеров немало. Как

известно, бюрократическая машина работает по закону "Не подмажешь - не поедешь", что в принципе не состыкуется с исламом.

Каковы истинные причины столь внезапно повышенного интереса чиновников к мечети и привлекающим торговцам - остается лишь догадываться. Возможно, кому-то место очень приглянулось - центр самой заселенной части города. На такой лакомый кусочек многие бы позарились. Может быть, это и отголоски политической жизни республики.

Уфу часто любят сравнивать со столицами соседних регионов - с Казанью, Челябинском и Оренбургом. По количеству мечетей "духовный центр мусульман России" (порой так называют Уфу либо с иронией, либо всерьез) заметно отстает от столицы Татарстана. При таких темпах закрытия имеющихся и строительстве новых мечетей Уфу может с легкостью обогнать и Челябинск. Можно, конечно, порадоваться за эти города. Только столицу Башкортостана этот фактор ничуть не красит.

В свою очередь эту ситуацию прокомментировал заместитель председателя Совета по делам религий РБ Азат Фаттахов. В частности, он сказал, что строительство и снос любых строений и сооружений, в том числе и религиозных в Башкортостане проводится согласно законодательству РФ и РБ. Снос незаконно возведенных строений, например торговых павильонов, возможен только по решению суда службой судебных приставов. Вместе с тем, как отметил Азат Маратович, Совет по делам религий не располагает сведениями о решении суда по сносу культурных зданий на территории республики, напротив, сотни храмов находятся в стадии строительства, ремонта или реконструкции.

■ Вести из мечетей

УКАЗНЫЕ МУЛЛЫ. В Исламском колледже им. М. Султановой состоялась защита выпускных квалификационных работ у студентов Харисова Фарита и Куланчина Айтугана.

В состав комиссии вошли директор Исламского колледжа Малахов И.З., зам. председателя ДУМ РБ Саяхов Р.Л., директор медресе "Галия" Мухаммадеев И.Т. и преподаватели колледжа. Научным руководителем обоих студентов выступил Руслан хазрат Саяхов. Он отметил, что ребята проявили старание и усердие, подошли со всей ответственностью к написанию работ. Темы работ были выбраны не случайно: "Намаз как один из столпов Ислама" у Айтугана и "Пост как один из столпов Ислама" у Фарита. "Сегодня много людей, которые называют себя мусульманами, но не читают намазы и не постятся в месяц Рамазан, если даже и постятся, то только три-четыре дня, считая это "достаточным", говорят ребята. Фарит и Айтуган в своих работах показали актуальность важности и значение этих видов поклонения. На них со стороны комиссии последовала "атака" вопросами, ведь это завтрашние имамы, преподаватели и знатоки основ Ислама, они должны очень хорошо знать религию Ислам. Студенты достойно ответили на вопросы и получили соответствующую оценку со стороны председателя комиссии и оппонентов.

МЕЧЕТЬ "ФАТХЛИСЛАМ" ПРОСИТ ПОМОЩИ. В редакцию газеты "Рисалят" обратилась за помощью руководитель Региональной общественной организации мусульманской интеллигенции Рямзи Сафина. Она сообщила о том, что ММРО "Фатхлислам" откано в помещении, и более сотни прихожан мечети, расположенной на территории ТСК "Тополя", остались на улице.

Напомним, что в марте этого года предпринимателем, а именно директором вышеназванного торгового - сервисного комплекса Разифов Фатхелисламовым мусульманам было предоставлено бесплатно две комнаты площадью 90 кв. м по адресу ул. Богдана Хмельницкого д. 2. В одной из комнат была расположена модельная комната. А в другой - мусульманская библиотека и учебный класс, предназначенный для слушателей курсов по основам ислама, число которых достигало уже более 100 человек. Здесь же размещался офис Общества мусульманской интеллигенции. Планы руководства мечети были грандиозными: предполагалось открыть музей мусульманской культуры, для желающих создать мусульманскую семью открыть клуб знакомств.

Из рассказа Рямзи Магروفны выяснилось, что верующих без крыши над головой оставил сам хозяин торговых площадей. Поводом для конфликта, по ее словам, послужили съемки видеосюжета одного из российских каналов об образцовых татарских семьях, проживающих в различных регионах страны. По рекомендации Курултая татар в Башкортостане в Уфе для съемок была выбрана семья Рямзи ханум - матери пятерых детей. Публикации о Сафиных уже не раз появлялись на страницах республиканских изданий.

После вышеупомянутых событий Разифов Фатхелисламов категорично попросил мусульманские организации освободить помещение к концу этой недели. "Ума не приложу, - сетует руководитель общества мусульманской интеллигенции, - почему интерес к моей семье со стороны телевизионщиков вызвал недовольство директора ТСК, ведь и раньше нашу мечеть не обходили вниманием местные СМИ. В результате этого, на мой взгляд, недоразумения мечеть закрыта, а мы все оказались на улице. Поэтому я обращаюсь ко всем, кому небезразлична судьба мусульманской общины, и прошу помочь в решении этой проблемы", - заключила Р. Сафина.

От редакции: сообщаем телефон Рямзи ханум Сафиной - 89053547403.

■ Образование

Выпускники медресе на канале "Русия аль-яума"

Фатима ГАЛИМЬЯНОВА

Варис Исянбердин - студент Института международных отношений социально - политических наук при Московском государственном лингвистическом университете им. Мориса Тореза. Он будущий арабист и востоковед. Со своим другом - однокурсником Рашимом Салахетдиновым он приехал погостить к своему отцу имам-хатибу мечети "Мирас" в Дюртюли. Как оказалось, свое образование Варис начал в медресе им. Марьям Султановой, и свои первые религиозные знания он получил именно в Уфе. О том, как сложилась судьба бывшего шакирда, студент московского вуза рассказал в

интервью корреспонденту газеты "Рисалят".

- Я родился в Дюртюлинском районе в семье священнослужителя. С детства интересовался культурой Востока, мечтал выучить арабский язык. Закончив 9 классов, я уехал в Уфу и поступил в медресе. Через два года, одновременно получив среднее образование в одной из уфимских школ, поехал учиться в Египет. В университете Аль-Азхар в течение трех лет я получил прекрасную языковую практику, изучил религиозные дисциплины, познакомился с арабской культурой. Вернувшись в Россию, продолжил обучение в Московском исламском университете. Но чем больше я учился, тем больше понимал, что для того,

чтобы считать себя современным образованным мусульманином, недостаточно одного богословского факультета, поскольку в современном мире человек должен владеть широким спектром знаний не только в области исламских наук, он должен знать всеобщую историю, мировую культуру, разбираться в политике, уметь общаться на разных языках. Эти размышления привели меня в светский вуз. По целевому направлению от ДУМ ЕР я поступил в Университет им. М. Тореза.

Через год завершается мое обучение и я получу диплом востоковеда - культуролога. Специалисты такого профиля в дальнейшем могут работать в СМИ, в сфере международных отношений, в МИДе и др. Кто - то хо-

чет заняться педагогической деятельностью. Мой друг Рашит мечтает открыть частную школу для желающих изучать арабский язык. Тем более, что сейчас в нашем обществе наблюдается повышенный интерес к Востоку, активно развиваются культурные и экономические связи с арабским миром. Поэтому специалисты такого рода очень востребованы.

Сейчас мы проходим практику на российском канале, который вещает на арабский мир "Русия аль-яума". Студенты нашего факультета принимали активное участие в работе выставки "Арабия - Экспо 2010", которая прошла в июне в Москве. Мы встречали высокопоставленных гостей, работали переводчиками.